

三、未來中央輔導組織的定位與組織方式

(一)未來可能的八種組織方式探討與評估

針對中央層級未來課程與教學輔導組織的組織方式，本研究彙整相關探討與各方意見，提出八種模式。這八種模式是：1、維持現況(召集教授為中心)；2、教育部統籌；3、單一大學統籌；4、分散設於大學學科中心；5、分散設於中小學學科中心；6、國家教育研究院統籌；7、教育部、國教院雙軌；8、委託民間單位執行。受訪者的意見彙整表列如下(表八)

依據表八，八種模式各有優點與限制，但相對來說，「委託民間執行」、「中小學設立學科中心」，限制因素最多、最不適合承擔中央層級課程與教學輔導組織之發展任務。至於其他幾種，就考量中央層級課程與教學輔導組織之角色與任務，兼具教育政策、專業研究與教學實務，又考量國家未來整體課程與教學推動機制之整合與永續發展，多數受訪者認為，長遠來看此一中央課程與教學輔導組織，設立國家教育研究院較為恰當，亦較能發揮整合的功能。不過，誠如前面所述，此項組織與課程政策之推動有密切關係，同時此一組織屬「中央-地方-學校課程與教學推動網絡」的一環，整個任務的執行仍須有教育行政系統的權威，始能順利展開。因此，受訪者雖認為設於國家教育研究院，由專業單位領導較為合適，但此組織與教育部的連結關係與機制仍須非常緊密，甚至未來在組織設計上，教育部主政單位首長應在此組織機制扮演一定角色與位置(P2、P10、P5)。

表 4-4 中央層級輔導組織未來發展的八種模式分析

模式	說明	優點	限制
1 召集人中 心分 散設 置模 式	1、現況模式 2、由教育部聘請輔導群 召集人(教授)，並由其召 集相關學者教授與中央 輔導團教師共組輔導 群。	P1：教育部可以掌控狀 況，但也不會過度介 入。 P7：如人員只能兼任， 建議維持現狀 P4：比較有彈性，運作 得很順利，並有成效 CT2：系列性教學方案發 展得以延續。 CT4：理論與實務結合。 CT8：有固定的場所召開 會議、辦理研習，有家 的感覺。	P1：教育部缺乏監督上 的魄力。 P5：「人治」的問題：容 易受召集人本身風格影 響 P6：非長遠機制 P10：召集人的更換會導 致延續問題 P11：會受到召集人本 身的行事作風所影響 CT1：各校間有執行上 的落差（發公文、經費核 銷）。 CT2：部分委員為冗員 CT4：(1)未法制化找團

模式	說明	優點	限制
			<p>員不容易，學校不放人；(2)待遇福利不夠好，甚至形成擔任團員會使老師在學校變成績分扣分的情形；(3)遴選方式及培育方式，有待修正。</p> <p>CT5：每個學校的會計要求不一，各領域間也難有共同時間交流。</p> <p>CT8：輔導群委員由召集人選聘，易產生同質性高的問題。輔導群中有權力的協作因素，易形成不對等的關係。給付召集人學校的行政費用過高，壓縮了其他經費的使用限制。</p> <p>CT10：每年召集人與中央輔導團教師變動性高。</p>
2 教育部統籌模式	<p>1、係指由教育部直接統籌課程與教學輔導相關組織設置與推動工作。</p> <p>2、例如教育部某司/署/處設立專責委員會，邀聘相關學者專家與教師執行此項任務。</p>	<p>P5：教育部以行政為主；地方教研中心以國教院來主導較適合。</p> <p>P10：行政資源較豐富。</p> <p>CT2：教育部集結各方人才較易。</p> <p>CT10：較能有評鑑審議的功能。</p>	<p>P1：委員會的作用只是背書而已，除非公佈委員會名單，並且以董事會的形式操作，才得以發揮作用。</p> <p>P6：過於行政主導。</p> <p>P10：專業性、人力、研究資源不足；容易受政治因素影響。</p> <p>P4：教育部沒有條件，人員不足，負荷不了。</p> <p>CT1：教育部承辦專員異動性高，常會有銜接上的問題，難以避免有不同的帶領與方向。</p> <p>CT2：教育部人員，各領域專業人才是否完備？若只是政策推動，課程教學發展無法深化。</p> <p>CT5：以教育部目前編制，難有部內專職人員帶領。即使部內專職人員帶領，若找到不適合的人，整個方向便走偏了。</p> <p>CT8：由上而下的領導未</p>

模式	說明	優點	限制
3 單一大學統籌模式	<p>1 教育部將課程與教學輔導事務委由某大學辦理。例如，國中基測，教育部即委由台灣師範大學成立專責之「國民中學學生基本學力測驗推動委員會」。</p> <p>2、簡言之，由該大學負責現行中央輔導團與輔導群的任務。</p>	<p>P1：可以使用大學彼此競爭的方式。</p> <p>P10：研究資源豐富。</p> <p>P12：品質不穩定，如私立大學。</p> <p>CT1：教育部只需明訂相關計畫、招標即可。</p> <p>CT2：資源集中、相關聯繫易，節省經費。</p> <p>CT5：教育部專職人員只要將教育政策明確告知該大學。</p>	<p>P10：缺乏行政資源；會導致學術界的鬥爭。</p> <p>P4：單一大學不能涵蓋所有領域”。小學與中學難以兼顧（如師大著重在中學；教育大學著重於小學）</p> <p>CT1：(1) 招標金額是否能對大學構成誘因？ (2) 可利用資源之多元性降低（全國→單一大學）。(3) 帶領的方向不一定符合各領域需求（短期視野）。</p> <p>CT2：(1) 易形成固定成員操作。(2) 領域操作模式廣度不足。</p> <p>CT3：大學不易與各縣市輔導團協力合作。</p> <p>CT4：有可能產生本位主義的問題？</p> <p>CT5：(1) 該大學最好設有10個領域加2議題的科系，以便就近聘任各領域/議題召集人。(2) 該大學校長必須本身熱衷課程與教學輔導。由校長兼任總召，在行政上才能得到完全的支援。</p> <p>CT8：(1) 同質性過高，不利廣納眾意。(2) 學校行政費用過高，壓縮了其他經費的使用限制。</p>
4 學科中心模式 A-大學	<p>1、依照中小學學習領域(學科)，遴選在該學科(領域)發展傑出或具領導地位之「大學院校」擔任該學科(領域)課程與教學研發/輔導之學科中心。</p> <p>2、本欄的”研發/輔導”標示，係因學科(課程與教學)之「研發」與未來國</p>	<p>P7：讓已經累積豐富資源與力量的學科擔任，又如人員只能兼任，可採取大學學科中心。</p> <p>P10：可將大學特色導入教育政策和研究中。</p> <p>CT2：提供領域專業知能 (3) 較易發展理想中教學方案</p>	<p>P1：缺乏多元聲音以及有效的監督。有專業研究能力不代表有領導組織的能力。</p> <p>P5：會有勢力劃分的問題。法制化不易，且會有因為輪替而產生的「人治」問題。</p> <p>P7：容易造成學校關起門來做研究，而沒有與</p>

模式	說明	優點	限制
	<p>教院之定位與任務可能會重疊，但因截至目前為止國教院仍未成立，國家整體的課程發展機制也還未定型，故未來學科(領域)之課程與教學研發，究竟是以大學的學科中心為主，或是歸併國教院，都屬可開放討論的議題。</p>		<p>外界的意見連結。 P10：缺乏行政資源；會導致學術界的鬥爭。 P12：與中小學科中心有一樣問題。會牽扯到利益問題。 P4：有可能衍變為知識領導，畢竟理論與實務同等重要。 CT1：此與「召集人中心的分散設置模式」很像。 CT2：擔心大學本位主義過重，不易活絡課程與教學之發展。 CT3：大學不易與各縣市輔導團協力合作。 CT4：此模式與「召集人中心的分散設置模式」很像。所謂領導地位的大學院校很難界定。 CT8：學科中心位階太低，不利推展中小學課教與教學的輔導工作。</p>
5 學科 中心 模式 B-中 小學 校	<p>1 依據中小學學習領域(學科)，遴選合適之中小學校統籌該學科課程與教學研發/輔導之相關事務，並成立該學科(領域)中心。</p> <p>2 類似高中的學科中心。由該校校長兼任學科中心召集人，籌組相關學者專家成立委員會，執行任務。</p>	<p>P10：有實務經驗，但又恐受限單一學校經驗。 CT2：(1) 提升中小學教師教學知能；(2) 課程與教學之發展方案的推廣性佳。 CT8：可遴選教學實務經驗豐富之老師，推動課程與教學的輔導工作。</p>	<p>P1：可能會受中小學校長的風格與資源所限制。 P5：學校受校長影響很大，會造成學科中心名存實亡的問題。 P6：中小學校屬地方，不適合。 P10：缺乏理論與研究能量。 P12：風險大，學校不見得會很投入。行政上和教師都不夠專業。 P4：如何兼顧專業，專業需提高層次到大專院校；有能力指揮、整合25 縣市？ CT2：(1) 中小學教師教學進度壓力大，不易分身協助。(2) 部分協助之教師易成為學校其他教師「異類團體」。 CT4：學校業務量太大</p>

模式	說明	優點	限制
			且人事異動可能影響專業。 CT8 :(1) 中小學位階太低，不利推廣相關活動。(2) 高中學科中心即為失敗的例子。
6 國家教育研究院(簡稱國教院)	<p>1 國教院成立依自身組織與功能成立「課程與教學研發協作中心」(名稱暫訂，簡稱”課程發展協作中心”)專責單位。未來連結國教院之新課程發展、教材原型、教科書研究、新課程實驗與推廣、種子教師培訓、學生學習成就評鑑、教學媒材研發等部門，透過本院研究人員、實務研究教師與院外諮詢專家之協作，深化課程與教學之推動。</p> <p>2 課程發展協作中心，依功能與任務，有不同身分之實務教師。例如：現行中央輔導團員納入此中心，專責課程與教學推動與輔導。另聘實務教師，從事課程與教學研發、實驗與專業發展。</p>	<p>P5：制度上及專業上由國教院統籌，但教育部協助行政權。</p> <p>P6：由國教院統籌較為單純，教育部只需負責給予經費及行政上的協助。應該在北、中、南設立分院，以便投入地方上的課程參與。</p> <p>P10：理論與實務能互相結合</p> <p>P12:有專責的 team 來負責較好。由審議評鑑把關，往下進行行政、研發和專業支持</p> <p>P11：必須結合大學以及外部力量和意見。</p> <p>P2、P9、P3、P10、P5：放在國教院，未來國編館也納入教育研究院，整個課程與教學發展，從課綱、教科書、教學輔導、評鑑全部整合在一起。</p> <p>CT1:這是未來理想的做法（等捷運經過三峽站吧）。</p> <p>CT2:(1) 專業學術機構具公信力。(2) 熟習台灣課程與教學發展，較易發展系列性的教學方案。</p> <p>CT4:感覺上是應盡的責任，且應列為重點工作之一。</p> <p>CT5:理想中應該是設在國教院，以便集中人力。但將所有專業人才及實務老師集中在國教院又不可能。</p> <p>CT10：教研院現有的組</p>	<p>P1：「球員兼裁判」，研究、推廣、評比都放在一起，缺乏監督的壓力。</p> <p>P10：目前國教院的組織還不夠健全。</p> <p>P12：目前專業人才不夠，且花了太多時間在研習上面。</p> <p>P4：所有領域召集人不可能由教研院的研究員涵蓋，人力與資源不足</p> <p>CT1：集中在教研院，尋找專業人才~易受地緣因素影響（偏北部）。</p> <p>CT5：集中在教研院，在召募人才時會造成相當大的困難。因三峽交通不便，有找有經驗的專業人才長駐國教院著實太難。</p> <p>CT8：交通不方便</p>

模式	說明	優點	限制
7 教育部、國教院雙軌折衷式	<p>1、同前機制設計概念，唯一不同是現行「中央輔導團」之組織功能(對縣市層級的課程與教學輔導)不納入國教院的「課程發展協作中心」，獨立出來由教育部統籌建置與領導。</p> <p>2、國教院的「課程發展協作中心」則專責課程與教學的研發協作，不涉縣市層級課程與教學輔導。</p>	<p>P5：制度上及專業上由國教院統籌，但教育部協助行政權。</p> <p>CT1：設置『研究教師』之編制，專心於課程發展協作，不受行政雜務干擾，較容易有成果！</p> <p>CT2：縣市課程教學輔導與課程教學研發並重。</p> <p>CT5：輔導歸輔導，研發歸研發，讓兩個單位各自發展，而不將所有工作加在同一單位，是較可行的方法。</p> <p>CT8：(1) 中央團可專責於縣市層級的課程與教學輔導，任務導向明確。(2) 教研院專責於「課程發展協作中心」，符合研院成立的宗旨。</p> <p>CT10：教研院現有的組織與工作重點，與輔導群較能連結。</p>	<p>P1：形式上屬於分權模式，而沒有合作關係。</p> <p>P10：兩者需連結，中央團教師要落實課程與教學的發展；</p> <p>P4：理論與實際間需連結</p> <p>CT1：中央輔導團與國教院需有對話管道，以便將課程發展內容結合縣市輔導工作。</p> <p>CT2：教育部與國教院皆有不同重要任務交付，造成中央團教師負擔過重。</p> <p>CT5：教育部須與國教院有密切連絡，讓中央輔導團清楚了解課程發展內容，以便輔導縣市層級。</p> <p>CT8：(1) 中小學教師過多的借調，不利學校教學的發展。(2) 現有的學校人力，恐無法遴選足夠的教師擔任工作。</p>
8 委託民間執行模式	<p>1、基於結合民間力量，避免過多教育行政介入專業，教育部將課程與教學輔導之相關事務委託民間組織，例如「專業學會」、「教師會」及其他有能力承辦之民間團體辦理。</p> <p>2、教育部設計組織任務之目標與工作內容之契約書，有意願及能力之組織透過公開程序，爭取本項專案任務。</p>	<p>P1：可以考慮，只要權利義務規範清楚，定好監督機制，成果公開透明，公平競爭。</p> <p>P10：有活力，執行力較好。</p>	<p>P6：不可行，「國民教育」事務不宜委託民間。</p> <p>P5：民間容易有意識型態不可行，且品質不穩定。</p> <p>P10：需要很龐大的資源（金錢、人力；缺乏行政資源）。</p> <p>P12：利益問題、如何監控。</p> <p>P4：這是下下策，目前學者專家與中央團教師合作已有相當成果，除非運作有困難才會尋求民間的支援</p> <p>CT1：民間團體難免有利益或商業考量；但也具有競爭機制。</p> <p>CT2：(1) 專業能力是否獲得肯定？(2) 與學校</p>

模式	說明	優點	限制
CT4：民間團體主導	民間團體主導，民間團體與教育部的政策方向可能大相逕庭。	民間團體主導，民間團體與教育部的政策方向可能大相逕庭。	關係不密切，不易取得相關支援。 CT4：(1) 目前國內這樣的環境不成熟；(2) 國內環境或許目前有可能產生政治操弄或者利益優先於專業。
CT5：民間團體與教育部的政策方向可能大相逕庭。	民間團體與教育部的政策方向可能大相逕庭。	民間團體與教育部的政策方向可能大相逕庭。	CT5：民間團體與教育部的政策方向可能大相逕庭。
CT8：民間團體的公信力易受到質疑。	民間團體的公信力易受到質疑。	民間團體的公信力易受到質疑。	CT8：民間團體的公信力易受到質疑。
CT10：此模式在建構中央、地方與學校的三級課程教學輔導機制的推動上，阻礙較多。	此模式在建構中央、地方與學校的三級課程教學輔導機制的推動上，阻礙較多。	此模式在建構中央、地方與學校的三級課程教學輔導機制的推動上，阻礙較多。	CT10：此模式在建構中央、地方與學校的三級課程教學輔導機制的推動上，阻礙較多。

(二)未來中央輔導組織改革需考量的面向

歸結受訪者之意見，未來中央輔導組織變革時，對於組織形式的抉擇與評估，有四項優先考量面向：

- 1.組織定位：「專業支持」或「視導」或「兩者兼有」
- 2.體制定位：法制化(含相關制度配套)的必要性與推動的難易度
- 3.系統整合：如何與國家整體的課程發展機制整合
- 4.功能發揮：行政權威與專業協作的運用與平衡

例如研究訪談過程中，受訪者擔心行政主導力量與色彩較重，輔導群與中央團的專業自主空間，容易受限。受訪的學者與輔導群召集人 P3、P8、P7、P5 即指出，每年輔導群年度計劃，幾乎都還是要配合教育部的政策，那些必辦、那些選辦事項，其實都被框住，輔導群能夠自主運用的空間，其實也不太多。然而，多數受訪者也指出，輔導群與中央團作為中央-地方的政策轉銜的任務，不能脫離政策，仍須與教育部緊密連結，才能整合理論與實務，發揮其功能。因此，如何平衡行政領導與專業領導，就成為需關注與解決的問題。